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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΩΤΑΤΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΥΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΑΓΙΩΤΑΤΟΥ
ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΚΥΡΙΛΛΟΥ
Σε τακτική του συνεδρίαση, υπό την Προεδρία του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των
Ρωσσιών κ.κ. Κυρίλλου, συνήλθε στις 12 Οκτωβρίου 2017 στη σχετική αίθουσα του Ιερού
Καθεδρικού Ναού Σωτήρος Χριστού Μόσχας, το Ανώτατο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο της
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας.

Η ημερήσια διάταξη της συνεδριάσεως περιλαμβάνει θέματα σχετικά με την εφαρμογή των
αποφάσεων του Ανώτατου Εκκλησιαστικού Συμβουλίου και της Ιεράς Συνόδου Ιεραρχίας, την
έγκριση του συστήματος επιμορφώσεως του ευαγούς κλήρου κλπ.

Εγκαινιάζοντας τη συνεδρίαση ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας
προσφώνησε τους παρόντες και στην ομιλία του αναφέρθηκε στην εξέταση του θέματων των
γεγονότων 1917 και της μεταγενέστερης ιστορίας της Ρωσίας. Μεταξύ άλλων ο Πατριάρχης
Κύριλλος τόνισε:

«Συνεδριάζουμε τον Οκτώβριο μήνα, λίγες ημέρες πριν την επέτειο 100 ετών των επαναστατικών
γεγονότων. Ως εκ τούτου θα ήθελα να σᾶς καταθέσω εισαγωγικώς ορισμένες σκέψεις μου.

Ακριβώς προ εκατονταετίας σαν σήμερα ζήσαμε στον τόπο αυτό επαναστατικά γεγονότα. Ακριβώς
τότε η Ρωσία πορευόταν ραγδαίως προς τη μπολσεβικική επανάσταση, η οποία εκείνη τη στιγμή
ήταν πλέον αναπόφευκτη με το καθολιό χάος, την εκ των πραγμάτων αναρχία και την πολεμική
κρίση να επικρατήσουν.

Έχουμε πλήρη επίγνωση των επιπτώσεων των γεγονότων του 1917. Ακόμη ο ίδιος ο Ναός, όπου
συνήλθαμε σήμερα, η κατεδάφισή του, το θλιβερής φήμης ντοκιμαντέρ της τινάξως στον αέρα του
Ιερού Ναού Σωτήρος Χριστού, όλα αυτά είναι ‘λαμπρά’ σύμβολα της μανιώδους καταστροφής,
στάσεως, υπονομεύσεως των αρχών, τα οποία ήταν αποτελέσματα του Οκτωβρίου 1917.

Και όμως ο Ιερός Ναός Σωτήρος Χριστού υπάρχει σήμερα. Έχει ανοικοδομηθεί με όλη την
μεγαλοπρέπειά του. Και αυτός ο ανοικοδομηθείς Ναός είναι πολύ μεγαλύτερο σύμβολο για όλους
εμάς. Είναι σύμβολο συμφιλιώσεως και διορθώσεως των τραγικών σφαλμάτων, τα οποία διέπραξαν
οι πρόγονοί μας.

Αποτιμώντας τα γεγονότα του 1917 καθώς και τις επιπτώσεις τους οφείλουμε να έχουμε υπόψη
μας και τις δύο «εικόνες». Δηλαδή η τίναξη στον αέρα του Ναού και η ανοικοδόμησή του είναι κρίκοι
της ίδιας αλυσίδας της ιστορίας μας του Κ’αιώνα, η οποία αξιολογείται μόνο ἐν ολοκληρίᾳ της. Σε
ουδεμία περίπτωση οφείλουμε να διαλευκάνουμε το κακό, αλλά να αποδεχόμεθα τα στοιχεία, να τα
βάλουμε σε ανάλυση, προκειμένου να αποφύγουμε την επανάληψη της επαναστατικής φρίκης.

Όμως εμείς, οι σημερινοί, βλέπουμε το κακό αυτό πλέον από την προοπτική της αντιμετωπίσεώς
του, δηλαδή προσευχόμαστε και συνερχόμαστε στο ανοικοδομηθέντα Ναό. Επίσης έχει συμβολική
σημασία ότι ακριβώς σε αυτό το αρχιτεκτονικό συγκρότημα συνέρχεται για συνεδριάσεως η
Παγκόσμια Ρωσική Παλλαϊκή Σύναξη, της οποίας ο κύριος σκοπός είναι η συσπείρωση του καθ’ἡμᾶς



λαού...

Είναι εφικτή η αντικειμενική αποτίμηση της ιστορίας; Είναι ζήτημα επίμαχο και αντικείμενο
λογομαχίας. Η ιστορία είναι ένα πρόσφορο έδαφος για ιδεολογικές κερδοσκοπίες, τη δημιουργία
προσοδοφόρων μύθων, τόσο εθνικών όσο και αντεθνικών. Με την ενασχόληση με την ιστορία
εύκολο διολισθαίνεται κανείς προς μια πονηρή ερμηνεία, ακόμη και σε λεπτομέρειες. Και όμως για
έναν έντιμο άνθρωποι το ψεύδος και η πονηρία είναι ακατανόητες. Τι να κάνουμε τότε; Οφείλουμε
να είμαστε έντιμοι κατά την ενασχόληση με τα στοιχεία. Να αποφεύγουμε τα πιθανολογήματα...

Τα γεγονότα του Κ’ αι. για πολλούς ανθρώπους παραμένουν ακόμη ανοικτή πληγή...

Κάθε Λειτουργία προσευχόμαστε για την ενότητα. Επίσης καλούμεθα να προσευχόμαστε και για
την ενότητα μεταξύ πολιτών, την ενότητα του λαού, ενθυμούμενοι τους φοβερούς πειρασμούς,
διχασμούς και αντιπαραθέσεις, οι οποιοι κλόνισαν τη Ρωσία τον Κ’ αί.», είπε ἐν κατακλείδι ο
Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος.

Το Ανώτατο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο, υπο την προεδρία του Προκαθημένου της Ρωσικής
Εκκλησίας, συναποτελούν διακεκριμένοι Ιεράρχες, κληρικοί και λαϊκοί του Πατριαρχείου Μόσχας.

 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/48124/
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